

联合国中文日庆祝活动在多国举办

在阿尔巴尼亚地拉那大学孔子学院举办的中文日庆祝活动中，当地学生展示自己写的汉字。

新华社记者 崇大海摄



新华社北京4月21日电 综合新华社驻外记者报道：适逢联合国中文日，多国近期陆续举办了丰富多彩的庆祝活动。世界各地的中文爱好者们通过观看演出、参观展览、参与亲身体验等方式，表达对中文学习的热情和对中国文化的喜爱。

中国驻英国大使馆20日在伦敦举办“汉字演变”主题展览和联合国中文日系列活动开幕式。展览选用汉字印刷技术发展过程中关键的实物证据，展示汉字印刷的现代化之路。

中国驻美国大使馆公使杨晓光在开幕致辞中说，汉字历经数千年的演变和发展，已深深融入中华民族的文化基因。汉字稳重端庄、均衡对称、底蕴丰厚，展现了中华文化注重和平、和谐、合作的特性。

罗马尼亚布拉索夫特兰西瓦尼亚大学孔子学院19日举办“中文：架起文明互鉴桥梁”主题中文日系列活动。中国驻罗马尼亚大使馆文化参赞张丽在致辞中表示，汉字承载着中国文化和中

国哲学，希望越来越多的学生通过学习中文进一步了解中国历史和文化，增进中罗友谊。特兰西瓦尼亚大学分管国际关系的负责人科丽娜·米库在致辞中感谢大家在象征美好开端、适宜播种农作物的“谷雨”时节，共同进行文化耕耘。

在赞比亚大学19日举行的中文日庆祝活动现场，来宾们参与书法体验、画脸谱、试穿民族服饰等互动项目，亲身感受中国文化和中华文明的魅力。赞比亚大学代理校长纳曼加拉表示，当前赞比亚中文教育蓬勃发展，两国人文交流不断深化，感谢中方长期以来对赞教育事业和经济社会发展的大力支持。

埃及开罗大学孔子学院日前举办中文硬笔书法大赛，以庆祝中文日。比赛一等奖获得者阿什拉夫·贾迈勒说：“我非常喜欢学习汉语。我也喜欢中国的文化，我梦想以后有机会去中国，进一步了解中国社会和文化。”

由卢布尔雅那大学孔子学院和斯洛文尼亚民族志博物馆联合举办的中文日暨中国文化体验活



在贝宁科托努的贝宁中国文化中心，人们在“画意的书法”作品展上学习书法。

塞拉芬摄（新华社发）

挪威首都奥斯陆，当地民众在中文日庆祝活动上体验中国象棋。

新华社记者 张玉亮摄



动20日在民族志博物馆举行。活动设置了中国传统服饰和太极表演、书法体验和美食品尝等环节，吸引近百名当地民众和侨胞参与。

日前，圣多美和普林西比大学孔子学院位于该国首都圣多美的国家中学举办中文日活动。圣多美和普林西比大学校长阿吉亚尔说，圣普青年的中文学习热情日益高涨，许多学生希望通过学习中文，得到更好的教育和就业机会。

突尼斯迦太基大学孔子学院日前举办中文日活动，中国文化知识问答、书法、拓印、扎染等体验活动深受参与者喜爱。迦太基大学孔子学院中方院长茹昕说，中突两国交流日趋频繁，当地优秀的中文专业学生就业前景良好。

“兰亭·雅集”中国书法主题活动19日在比利时布鲁塞尔中国文化中心举行。旅比华人书画家张文海介绍了不同时期中国书法的演变与发展，指导观众们挥毫泼墨，共绘书法长卷。参加活动的欧盟委员会教育文化总司官员维托·博雷利说，中国书法之美及其在漫长历史中的演变过程令他印象深刻。

中国70项发明斩获日内瓦国际发明展金奖

新华社日内瓦4月21日电（记者陈俊侠、王其冰）第49届日内瓦国际发明展21日在瑞士日内瓦闭幕，中国代表团携197项发明参展，共获得70项金奖和97项银奖。

来自中国科学技术大学地球和空间科学学院的“大气多参数探测激光量子激光雷达”项目既获得金奖，也获得了本届发明展特别奖之一的“日内瓦共和国与州政府奖”。该项目可以在3千米的探测半径范围内同时实现二氧化碳浓度、气溶胶浓度和大气风场的高精度探测，可显著提高气象环保领域的数字化、精细化管理水平。

中国电力科学研究院6个参展项目获得5项金奖和1项银奖，覆盖

电力系统发、输、配、用各个方面，展现了中国国家电网公司建设新型电力系统和数智化坚强电网方面的创新成果和雄厚科研实力。

天津（滨海）人工智能创新中心研发的面向特种应用场景的音视融合智能耳机不仅获得了金奖，还获得了特别奖。该发明可满足降噪和高噪声特种作业环境下语音交互需求，在公安应急消防、反恐等领域具有广阔的市场空间和广阔前景。

日内瓦国际发明展创办于20世纪70年代，是世界上举办历史最长、规模最大的发明展之一。据介绍，本届展会共有来自世界各地的1000余项发明参展。

中国首艘深远海多功能科学考察及文物考古船出坞

新华社广州4月20日电（记者田建川）中国首艘深远海多功能科学考察及文物考古船20日在广州出坞。该船由中国自主设计和建造，它的建造出坞，标志着中国在冰区深海科考装备和船舶设计自主可控方面取得重要进展。

这艘可进行深海科学考察及文物考古、夏季可进行极区海域考察的新型多功能科考船舶，具备无限制水域航行、载人深潜、深海探测等功能，可为深远海地质、环境和生命科学相关前沿问题研究提供所

需的样品和环境数据，支持深海核心技术装备的海上试验与应用。

这艘深远海多功能科学考察及文物考古船总投资约8亿元，建造内容包括船舶系统、载人深潜水面支持系统和综合科考作业系统。该船续航力15000海里，载员80人。此次出坞后，将开展设备调试和系统联调、船舶海试和科考设备海试等，预计于2025年完工交船投入海上作业。未来将成为中国多体系融合、多学科交叉、协同行动创新的开放共享型海上平台。



图为4月20日，深远海多功能科学考察及文物考古船在广州出坞。钟伟摄（新华社发）

纪念飞虎队和杜立特中队图片展在美举行

据新华社美国代顿电（记者徐兴堂、刘亚南）“缅怀英雄——纪念飞虎队和杜立特中队图片展暨第五届中美二战友谊论坛”4月18日在位于美国俄亥俄州代顿市的美国国家空军博物馆举行，以纪念80多年前中美两国人民在合作抗击日本侵华战争中结下的深厚友谊。

图片展由美中航空遗产基金会、中国驻美大使馆、中国人民对外友好协会和中国驻纽约总领馆共同主办。40多块大幅展板展出由美中航空遗

产基金会多年来收集的约150幅珍贵图片和详尽文字说明，生动再现美国空军在中国抗击日军的情景以及中国军民提供的有力支援和救助。

中国驻纽约总领事黄屏说，传承历史、铭记英雄是对中美两国在二战期间同仇敌忾、并肩作战的最好纪念。伟大出自平凡，英雄来自人民，

飞虎队、杜立特中队的动人故事既是由坚强热血的中美军人，也是由感恩重义的中国人民共同书写的。

美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林说，希望图片展可以让人们了解飞虎队的意义所在，这是飞虎队员们留给中美两国共同的遗产。“82年前，我们许许多多父辈以青春之年远赴中国，

投身一场伟大的战争，面对强敌奋勇取胜。我们要将这种精神发扬光大。”

中国人民对外友好协会副会长姜江说，那一段同仇敌忾、患难与共的时光，已熔铸成中美两国人民的共同记忆，凝结成代表和平、友谊与合作的飞虎队精神，在历史长河里熠熠生辉，值得我们共同铭记、代代相传。

中美两国各界人士及飞虎队和杜立特中队的后人约150人参加了当天的图片展开幕式。图片展将持续至今年10月18日。

抢抓农时 不负春光

抢抓农时，不负春光，广袤田野里，处处是辛勤耕耘的身影，努力为全年粮食和重要农产品丰收打下良好基础。

图为近日，湖南省郴州市桂阳县白土瑶族乡农民在高山梯田里劳作。

周秀鱼春摄（新华社发）



（上接第一版）中国忠实履行安理会常任理事国职责和使命，是联合国第二大会费国、联合国第二大维和摊款国和安理会常任理事国中第一大维和行动出兵国。30多年来，中国已派出维和人员5万余人次，赴20多个国家和地区参加联合国维和行动，成为联合国维和的关键力量。

名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁念念不忘与中国的不解之缘。14年前，随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生成功守护这个“和平宝宝”的降生。入列至今，中国海军“和平方舟”号医院船足迹遍布全球，累计到访45个国家和地区，以妙手仁心和无疆大爱赢得各国高度赞誉。

俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫说，中国在多个领域践行全球安全倡议，坚持重视各国合理安全关切，呼应了维护世界和平与安全、促进全球发展与繁荣的各国人民共同愿望。

中国智慧：命运与共，唱响和合之声

“夫吴人与越人相恶也，当其同舟而济，遇风，其相救也如左右手。”今年3月22日在北京一

场研讨会上，美国哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长格雷厄姆·艾利森引用这一中国古籍中的故事，表示可以借鉴中国政治哲学理念来构建国际关系新模式，认为中国理念“更为明智”。

“二战以来，从美苏争霸到美国主导的单一体系，这些体系都未能实现全面安全。”叙利亚执政党阿拉伯复兴社会党中央领导机构成员迈赫迪·达哈勒·阿拉说，全球治理的合理性应以“大小国家间平等互利”为基础，“这正是中国通过全球安全倡议对所有国家发出的呼吁”。

两年来，中国秉持开放包容原则，高举团结旗帜，唱响合作强音，为世界和平安宁凝聚最广泛国际合力。任何国家，只要愿意加入倡议，中国都欢迎；只要真心维护世界和平与安宁，中国都支持。

举办北京香山论坛、全球公共安全合作论坛（连云港）、中非和平安全论坛、中拉高级防务论坛……中国为各方加强安全理念和政策沟通搭建多个平台，积极参加香格里拉对话会、上合组织防务部长会、东盟防长扩大大会等多边活动，阐释全球安全倡议等理念。也门国家电视台副台长哈立德·阿勒说，中国长期倡导真正的多边主义和客观公正的国际立场，体现追求共同利益和共同安全的核心价值观。

首次举办中国—巴基斯坦—伊朗三方反恐安全磋商，推动《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会形成“阿联酋共识”，提出《全球人工智能治理倡议》，发起《全球数据安全倡议》……面对多重风险挑战，中国在反恐、气候变化、数字等多个非传统领域同各方深入开展安全合作。

伊拉克政治分析人士阿里·穆萨认为，中国尊重各国合理安全关切，不排斥特定一方，在中东地区收获广泛认可。

当前，维护和平安全、追求发展进步成为时代呼声。在二十国集团框架下提出国际粮食安全合作倡议、启用中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心、中国—联合国和平与发展基金推动落实可持续发展议程……中国以脚踏实地的行动履行大国使命，倡导平等互利，推进互惠共赢，维护共同安全。

“这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。”历史潮流虽有惊涛汹涌，和平发展终是大势所趋。中国将坚定做世界的和平力量、稳定力量、进步力量，同世界上所有爱好和平、追求幸福的国家和人民携手，共迎挑战，共创未来。

（新华社北京4月21日电 记者赵越、朱瑞卿、王雅晨，参与记者：陆睿、毛鹏飞、王尚、胡冠、程帅朋、柳伟建、段敏夫、陈汀）

西工大仿蝠鲼柔体潜水器对南海开展珊瑚礁监测

本报电（记者龚仕建）近日，由西北工业大学航海学院与宁波研究院自主水下航行器团队研制的谱系化仿蝠鲼柔体潜水器，首次实现仿生潜水器对中国南海珊瑚礁生长情况监测。南海岛礁由珊瑚生长沉积形成基底，该研究将为防止南海岛礁基底沉降崩塌做出重要贡献。

该团队自2016年开始仿蝠鲼潜水器研究，面向南海岛礁珊瑚生长和岛礁基底沉降场景，推出

最新研制的30kg、720kg两型仿生潜水器，从而构建起从灵活型小尺度到功能型大尺度的仿生智能潜水器谱系。

目前，仿蝠鲼潜水器已执行远距离滑翔与原位驻留隐蔽探测，高亲和小干扰珊瑚礁生态监测，广域、定深、驻留水文精细采集，海洋珍稀动物替代保护等多项任务，共完成了200余次作业，实现了中国仿生水下装备走向实用化的技术应用突破。

2024年北京书市开幕 并启动首届全国古旧书展销年会

本报北京4月21日电（记者施芳）以“书香京城 悦读春天”为主题的2024年北京书市4月19日在朝阳公园开幕，首届全国古旧书展销年会同日启动。

本届书市展期自4月19日至29日，共11天。书市在主分展场集中展示展销精品出版物和文化产品，开展丰富多彩的文化阅读活动，倾力打造一场独具北京书市特色和人文魅力的全民阅读盛会。

据悉，本届书市设置了首届全国古旧书展销年会，全国40余家知名古旧书从业机构、古籍出版社及文化文创机构齐聚现场，推出多种功能展区。首届全国古旧书展销年会现场还特别设置“中国古典四大名著系列版本展”和“连环画艺术成就与精品展”两大特展。

三联韬奋书店将落户“黄河明珠”乌海

本报北京4月21日电（记者杨子岩）第29个世界读书日前夕，生活·读书·新知三联书店与内蒙古自治区乌海市在京联合举办“全民阅读·三联领读·书香乌海”战略合作签约仪式。根据协议，合作双方将通过“全民阅读·三联领读·书香乌海”三年行动，推动内蒙古首家三联韬奋书店落地乌海，并通过建设“乌海·三联全民阅读基地”等具体行动，助力乌海市打造市民（农牧

民）阅读公共空间、提升城乡文化品位。

三联书店将致力于把好书、新书带到边疆，让乌海读者同步接触经典、优质作品；通过开展“三联领读计划”系列活动，举办名家讲座、读书分享会等，让更多的边疆民族地区读者能在家门口与作者见面，享受优质文化资源。据悉，“三联领读计划之畅游乌海”主题系列活动随后启动。

广西庆祝2024年联合国中文日活动举行

本报南宁4月21日电（记者庞革平）广西庆祝2024年联合国中文日文化体验活动日前在广西群众艺术馆举行。广西艺术家、非遗传承人、文化志愿者与来自越南、泰国、老挝、柬埔寨等国的留学生欢聚一堂，共享汉字之美，体验中华优秀传统文化的魅力。

本次活动以“中文，美在哪

里”为主题，开展了广西民族文化展示、广西民族文化体验、节气小课堂——谷雨、中国书法体验等一系列文化交流活动。

广西将于5月上旬组团赴奥地利，与中国常驻维也纳联合国代表团、维也纳联合国新闻署共同举办2024年维也纳联合国中文日活动。